
 

Bericht aus der Gemeinderatssitzung vom  

25. März 2025 

         

 

1. Einwohnerfragestunde 

Es wurde darum gebeten, auf dem Friedhof hochwertigen Mutterboden 

bereitzustellen, da der vorhandene Boden aus Lehmboden besteht. 

 

2. Mitteilungen 

a) Bürgerbeteiligung zur Websitegestaltung: 

Im Zuge der Neugestaltung der neuen Gemeindehomepage lädt Frau BM 

Mittnacht die Bürgerinnen und Bürger sehr herzlich ein, der Verwaltung an 

rathaus@altenriet.de mitzuteilen, welche Orte, Erlebnisse oder Traditionen 

sie mit Altenriet verbinden, damit sie vom Fotograf für die neue 

Homepage festgehalten werden können.  

b) Geldautomat der Kreissparkasse Esslingen-Nürtingen: 

Eine Anfrage bei Herrn Dr. Dierolf (Vorstand von der KSK Esslingen-

Nürtingen) hat ergeben, dass der Geldautomat in Altenriet zwischen 

22.04. und 20.05. von der KSK eingebaut wird. Parallel ist die Verwaltung 

mit Herrn Krießler (Vorstand der Volksbank Mittlerer Neckar eG) im 

Austausch, ob ein kombinierter Geldautomat realisierbar ist  

c) Erneuerung der Fallleitung (Wasser) nach Altenriet: 

Die Gemeinde Altenriet gehört, was ihre Wasserversorgung angeht, dem 

Zweckverband Wasserversorgung Ammertal-Schönbuchgruppe (AGS) an.  

Zur Sicherstellung der Trinkwasserversorgung in Altenriet plant die ASG 

einen Neubau der Fallleitung vom Wasserturm in Häslach nach Altenriet 

und Schlaitdorf. Geplant ist eine Informationsveranstaltung für die 

Bewirtschafter und Grundstückseigentümer im Bürgersaal. Ziel ist, mit der 

Maßnahme Ende 2026 fertig zu sein.  

d) Unterbringung von Geflüchteten aufgrund der kommunalen 

Aufnahmeverpflichtung: 

Der Gemeinde stehen derzeit Unterkünfte im Schönbuchweg 1+3 für 

Flüchtlinge (außer aus der Ukraine) zur Verfügung, die mit neun Personen 

belegt sind. Seit 2016 haben 12 weitere Personen Wohnraum von privaten 



Anbietern gefunden, der ab Frühjahr 2026 nicht mehr zur Verfügung 

steht. Die Gemeinde muss Ersatzwohnraum finden und hat zudem 

Aufnahmeverpflichtungen für 12 weitere Personen in den kommenden 

Jahren. Daher ruft Frau BM Mittnacht die Bürger und Bürgerinnen auf, 

Wohnraum anzubieten. Die Gemeinde sichert eine pünktliche Mietzahlung 

zu. Kontaktaufnahme bitte über rathaus@altenriet.de. Allen Vermietern 

von ukrainischen Geflüchteten wird für ihre Unterstützung gedankt. 

e) Baumfällung am unteren Sportplatz:  

Der Revierförster Felix Ost informierte die Gemeinde über eine 

Verkehrssicherungsmaßnahme am unteren Sportplatz, bei der kritische 

Bäume gefällt werden müssen. Dies soll voraussichtlich am Freitag, 

28.03., geschehen, abhängig von der Witterung. Das anfallende Holz wird 

der Altenrieter Bürgerschaft angeboten und künftig über die 

Onlineplattform „Holzfinder“ verkauft. Der Verkauf wird über das 

Amtsblatt, die Homepage und Crossiety beworben. 

 

3. Bau der Aussegnungshalle und der Außenanlagen Friedhof:  

Herr Kommritz (Architekturbüro A.c. Kommritz) und Herr Walter 

(Ingenieurbüro Walter) haben in der Sitzung einen aktuellen 

Sachstandsbericht zum Bau der Aussegnungshalle und der Außenanlage 

des Friedhofs geben, insbesondere zum Bauzeitenplan und zum 

Kostenstand. Danach ist die Fertigstellung im Dezember 2025 geplant. 

 

4. Bildung von Ermächtigungsresten 2024 

Im Zuge der Rechnungsabschlussarbeiten 2024 wurde festgestellt, dass 

auf verschiedenen Auftragssachkonten Ermächtigungsreste gebildet 

werden müssen, um die Gesamtfinanzierung der geplanten Maßnahmen 

sicherzustellen. Der Gemeinderat stimmt der Bildung der 

Ermächtigungsreste (ehemals Haushaltsreste) zu. Die Mittel werden zur 

weiteren Bewirtschaftung der Maßnahmen in das Jahr 2025 übertragen. 

 



5. Verabschiedung des Haushaltsplans und der Haushaltssatzung 

2025 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig den Haushaltsplan sowie die 

Haushaltssatzung 2025. Nähere Informationen finden Sie in den nächsten 

Tagen auf der Homepage.   

 

6. Zwischenbericht zu dem Kindergartenbeiträgen 2025/26 bzw. 

zur Benutzungsordnung 

Der Gemeinderat beschließt, freie Kindergartenplätze im Ü3-Bereich 

kurzfristig auch an Familien außerhalb Altenriets zu vergeben. Über die 

tatsächliche Anzahl, die Höhe der Kindergartenbeiträge und die 

Benutzungsordnung wird das Gremium in seiner nächsten Sitzung am 29. 

April 2025 beraten.   

 

7. Bestellung BM Mittnacht zur Ratschreiberin 

Der Gemeinderat bestimmt Bürgermeisterin Patricia Mittnacht zur 

Ratschreiberin der Gemeinde Altenriet. Der Ratschreiber fungiert als 

Leiter/-in einer Kommunalen Grundbucheinsichtsstelle. Diese Funktionen 

sind entscheidend für die rechtliche Absicherung von 

Grundstückstransaktionen und die ordnungsgemäße Verwaltung der 

Grundbuchangelegenheiten. Außerdem wird dem Gemeinderat zur 

Kenntnis gegeben, dass Frau Bürgermeisterin Mittnacht kraft Amtes mit 

Wirkung vom 01.01.2025 zur Standesbeamtin für Eheschließungen in der 

Gemeinde Altenriet bestellt worden ist. 

 

8. Spendenannahme 

Die Firma Fenchel Wohnfaszination hat in das Forian-Stüble der 

Freiwilligen Feuerwehr eine Küchenzeile mit Theke im Wert von 3.000 € 

eingebaut. Die Küchenmöbel wurden von der Firma Fenchel 

Wohnfaszination gespendet. Der Gemeinderat stimmt der Spende einer 

Küchenzeile im Wert von 3.000 € zu. 

 

9. Mündliche Anfragen und Mitteilungen 

Der Gemeinderat bittet um einen Besuch der beiden 

Klimaschutzbeauftragten des Gemeindeverwaltungsverbands in einer 



Gemeinderatssitzung, damit sie ihre Arbeit und nächste Projekte 

vorstellen. Außerdem bitten sie, die Fördermodalitäten zu recherchieren. 

Frau BM Mittnacht informiert, dass sie bereits in Abstimmung für eine 

Vorstellung der beiden Beauftragten ist; hierfür könnte die Sitzung im Mai 

oder Juli zur Verfügung stehen. 

Ein Gemeinderat bittet, die Umsetzung der geplanten Rasengräber im 

Friedhof bald anzugehen.  

 

 

 

 


